

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Касимовой Дианы Ильдусовны  
«Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса  
России и США»,

представленной на соискание учёной степени  
кандидата филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная  
лингвистика

Автореферат Д.И. Касимовой даёт полное представление о предмете и объекте, цели и задачах исследования, структуре и основном содержании диссертации, промежуточных и окончательных выводах.

Нельзя не согласиться с утверждением автора об актуальности исследования доминирующих типов лингвокогнитивного моделирования политического дискурса России и США.

Систематизация уже имеющихся в лингвистике знаний по этой теме, добавление своих собственных наблюдений, выявление закономерностей представляются важными как в теоретическом, так и практическом плане.

Вызывают одобрение положения, выносимые на защиту, чётко соотнесённые с задачами исследования. Структура диссертации, определяемая логикой работы, оптимальна: за рассмотрением теоретических основ моделирования когнитивной базы политического дискурса следует лингвокогнитивный анализ ключевых концептов в политическом дискурсе России и США, затем с опорой на выводы предыдущих двух глав рассматриваются уровни лингвокогнитивного моделирования политического дискурса России и США.

Гл. I рассматривает феномен политического дискурса с позиции когнитивных знаний, а также описывает его прагматический аспект. Автор проводит детальный анализ психолингвистических теорий речевого воздействия, лежащего в основе прагматического потенциала политического дискурса. Значимость данного раздела состоит в том, что определяется место феномена воздействия в ряду смежных понятий, а также проводится сравнительный анализ инструментов для проведения корпусного исследования с целью определения наиболее подходящего программного обеспечения для решения поставленных в рамках данной работы задач. Такой подход позволяет успешно осуществить дальнейшее исследование и получить объективные результаты.

В гл. II Д.И. Касимовой представляется концептуальная основа лингвокогнитивного моделирования дискурса, осуществляется сбор материала целевого и контрольного корпусов, проводится сопоставительный лингвокогнитивный анализ дискурсообразующих концептов российского и американского политического дискурса на материале исходного и лемматизированного корпусов, а также победных и инаугурационных речей лидеров обеих стран. Предложенная методика позволяет автору определить

самые релевантные дискурсообразующие концепты в российском и американском политическом дискурсе.

В качестве особенно удачного и интересного раздела диссертации хотелось бы отметить гл. III, в которой выделяются интердискурсивные и национально-специфические концепты, доминирующие в политическом дискурсе обеих стран; определяется единая метафорическая база для проведения сопоставительного анализа моделирования на микроуровне (типы «Строгий отец» и «Заботливый родитель»); расширяется метафорическая база микроуровня и вводятся типы макроуровня «Страна – родственные семьи в многоквартирном доме» и «Страна – отдельные семьи в личном доме». Знание когнитивных процессов и наиболее частотных концептов позволяет исследователю выявить и сравнить типы моделирования в американском и российском политическом дискурсе.

Заключительная часть диссертации демонстрирует доказанность положений, выносимых на защиту. Достоверность выводов и эрудицию автора обеспечивает привлечение большого объема научно-исследовательской литературы по теме диссертации, обоснованность исходных теоретико-методологических позиций, использование количественных и качественных методов исследования, репрезентативность материала исследования.

В целом диссертационное исследование «Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США», представленное на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, носит завершённый характер, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 №842, а сам соискатель – Касимова Диана Ильдусовна – заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Отзыв составлен **Л.Н. Федосеевой**, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры иностранных языков федерального казённого образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (специальность 10.02.01 – русский язык).

  
Федосеева Лариса Николаевна

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и дальнейшей обработки не возражаю.

«06» марта 2023 г.



**Информация об авторе отзыва:**

Федосеева Лариса Николаевна

Моб. тел.: 8-920-961-63-00

E-mail: LN-FEDOSEEWA@yandex.ru

Место работы: федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»

Адрес: 390000, г. Рязань, улица Сенная, д. 1

E-mail места работы: kaf-inyaz-academy@yandex.ru

Web-сайт места работы: <http://www.apu.fsin.su>

С основными публикациями Л.Н. Федосеевой можно ознакомиться на сайте <http://e-library.ru>